

# 最高法宣判“乔丹”商标案： 飞人享有姓名权 中文“乔丹”商标应撤销

新华社电 最高人民法院8日对再审申请人迈克尔·杰弗里·乔丹与被申请人国家工商行政管理总局商标评审委员会、一审第三人乔丹体育股份有限公司商标争议行政纠纷10件案件进行公开宣判。根据判决，迈克尔·杰弗里·乔丹对中文“乔丹”享有姓名权，对拼音“QIAODAN”“qiaodan”不享有姓名权。

经最高人民法院审判委员会讨论决定，判决认为：

关于涉及“乔丹”商标的3件案件。因争议商标的注册损害了再审申请人对“乔丹”享有的在先姓名权，违反商标法有关“申请商标注册不得损害他人现有的在先权利”的规定，应予撤销，故判决撤销商标评审委员会作出的被诉裁定及一、二审判决，判令商标评审委员会针对争议商标重新作出裁定。

关于涉及拼音“QIAODAN”的4件案件，以及涉及拼音“qiaodan”与相关图形组合商标的3件案件，共计7件案件。因再审申请人对拼音“QIAODAN”“qiaodan”不享有姓名权，争议商标的注册未损害再审申请人的在先姓名权，故判决维持二审判决，驳回再审申请人的再审申请。

该案审判长、最高人民法院副院长陶凯元大法官针对案件的争议焦点阐述了最高人民法院的意见。她指出，在适用商标法相关规定，自



飞人乔丹



“乔丹”商标

然人就特定名称主张姓名权保护的，该特定名称应当符合以下三项条件：该特定名称在我国具有一定的知名度、为相关公众所知悉；相关公众使用该特定名称指代该自然人；该特定名称已经与该自然人之间建立了稳定的对应关系。

“由于语言和文化等方面的差异以及为了便于称呼，我国相关公众通常习惯于以外国人外文姓名的部分中文译名来指代、称呼该外国人，而不会使用其完整姓名的中文译名，有时甚至对其完整姓名的中文译名不了解、不熟悉。”她说，“3件案件中，不论是再审申请人主张的中文‘乔丹’，抑或是商标评审委员会被诉裁定中错误认定为再审申请人全名的‘迈克尔·乔丹’，实质上都是再审申请人完整英文姓名的部分中文译名，但都被相关公众用于称呼和指代再审申请

人。”陶凯元表示，因本案现有证据足以证明中文“乔丹”在我国具有较高的知名度、为相关公众所知悉，我国相关公众通常以中文“乔丹”指代再审申请人，并且中文“乔丹”已经与再审申请人之间形成了稳定的对应关系，故再审申请人就中文“乔丹”享有姓名权。

多家国内外新闻媒体的记者、当事人代表和社会公众，以及有关国家驻华使节和世界知识产权组织等国际组织代表旁听了宣判。宣判后，该案判决书全文在中国裁判文书网上刊出。

据了解，关于商标行政纠纷中涉及在先姓名权保护的标准和条件等问题，在国内司法实践中一直不明确。最高人民法院在本案判决中所阐述的法律适用标准对于统一此类案件的裁判标准将产生重要影响。

## 艾宝俊、潘逸阳、宋林、邓崎琳 “四虎”被提起公诉

新华社电 记者8日从最高检获悉，近日，福建省、天津市、广东省检察机关依法对中共上海市委原常委、上海市人民政府原副市长艾宝俊涉嫌受贿、贪污案，中共内蒙古自治区

党委原常委、自治区政府原副主席潘逸阳涉嫌受贿、行贿案，华润(集团)有限公司原董事长宋林涉嫌受贿、贪污案，武汉钢铁(集团)公司原董事长邓崎琳涉嫌受贿案提起公诉。

## 内蒙古“小官巨贪”案开庭 处级干部受贿贪污超1.7亿元

新华社电 内蒙古巴彦淖尔市中级人民法院8日上午公开开庭审理呼和浩特市经济技术开发区原党工委副书记、管委会常务副主任白海泉(正处级)涉嫌受贿、贪污和巨额财产来源不明一案，涉案金额超1.7亿元。法庭上白海泉对多数指控供认不讳，并多次表示“不管法院怎么判，我都认罪”。

巴彦淖尔市人民检察院指

控，被告人白海泉非法收受他人财物，折合人民币12500.0404万元，为他人谋取利益；白海泉伙同他人，利用自己的职务便利，违反国家土地最低出让标准购买土地，使国家财产损失265.4477万元，并占为己有；白海泉巨额财产4920.7759万元不能说明来源。涉案金额共计人民币17686.264万元。

## 新疆呼图壁县6.2级地震 暂无人员伤亡房屋倒塌情况报告



12月8日，地震发生后，呼图壁县五工台镇一所小学的学生在老师的组织下离开教室避震。

中国地震台网正式测定：12月8日13时15分，在新疆昌吉回族自治州呼图壁县(北纬43.83度，东经86.35度)发生6.2级地震，震源深度6公里，乌鲁木齐、伊犁、阿克苏等地震感强烈，暂未接到人员伤亡、房屋倒塌情况报告。 新华社发

### ●●● 事件回顾

## “乔丹”商标权之争持续4年

再审申请人迈克尔·杰弗里·乔丹系美国著名篮球运动员。一审第三人乔丹公司是国内具有较高知名度的体育用品企业，在国际分类第25类、第28类等商品或服务上拥有“乔丹”“QIAODAN”等注册商标。

2012年，迈克尔·杰弗里·乔丹向国家工商行政管理总局商标评审委员会申请，以争议商标的注册损害其姓名权，违反2001年修正的《中华人民共和国商标法》第三十一

条关于“申请商标注册不得损害他人现有的在先权利”的规定等为由，要求撤销乔丹体育的78个相关注册商标。

不过，国家工商行政管理总局商标评审委员会裁定，维持乔丹公司的一系列商标注册。

迈克尔·杰弗里·乔丹不服，他向北京市第一中级人民法院提起诉讼。2015年初，北京市第一中级人民法院判决维持商标评审委员会的裁定。迈克尔·杰弗里·乔丹不服，向北京市高级人民法院

提起上诉，北京市高级人民法院判决驳回上诉。

迈克尔·杰弗里·乔丹去年5月表示：“在过去30多年时间里，从在NBA球场上打球的早期开始，基于我的名字和球衣号码，我积累了声誉并建立了国际知名的品牌。我有权保护我的名字和声誉。同时，中国消费者和喜欢我的球迷有权知道乔丹体育及其产品和我没有任何关联。”随后，乔丹向最高人民法院申请再审。

**宁波麦云参茸商行三周年店庆全年大促12月12日**

12月12日—18日 300余种养生滋补品均以产地价格回馈新老顾客

冬虫夏草 铁皮枫斗 东北野山参 文山三七 鹿茸 藏红花 西洋参 大连海参 黑枸杞 灵芝孢子粉 野生天麻 燕窝 高丽参 玛卡等

**2500头/斤冬虫夏草特价:128元/克(买100克送10克)**  
**店内更多规格冬虫夏草全部买100克送10克**  
**雁荡山纯正铁皮枫斗特价:150元/斤;东北散山参特价:2元/克**  
**野山参小籽货:32元/克(买100克送50克)玛卡特价:50元/斤**

**店庆期间 买得多 送得更多**

宁波麦云参茸商行·阿拉宁波人身边的滋补品商行——我们只做滋补品：因为专一，所以专业  
 总店：海曙店：镇明路611-613号(鼓楼对面200米) 电话：81190227  
 地点：江东店：百丈东路53号(鄞州人民医院往西500米)

## 东阳红木家具厂家年末钜惠 去宁波国际会展中心4号馆

2016东阳红木家具厂家年末钜惠展，于12月9日至12月18日在宁波国际会展中心4号馆(会展路181号)隆重举办，作为投资和收藏的红木家具，这次年末钜惠展走进了宁波百姓家，近万件红木家具呈现眼前，小到坐凳，大到橱柜、沙发、木床，每一件都是选料厚实华美、木纹瑰丽动人、工艺制作精良，特别抓人眼球。面对这么高品质的红木家具，宁波广大市民们，快快来抢吧，买5万返5万，每天返万分之五，您买红木我掏钱！让消费变免费！等待你的光临，现场验货、现货现提，厂家承

诺，品质保证，假一赔十，6年免费保养，万款款式等着你，凡是购买红木家具者，免费送货上门安装。

### 厂家郑重承诺

1、此次参展的所有商品保证真材实料。  
 2、全市免费送货，6年内免费上门保养，终身维护。

3、坚持每一件商品都是出厂价。

备注：下单客户需签订未来商城全返商业平台购物全返协议书，返还金额等值物品均来自该商业平台。